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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 
 

Τετάρτη, 29 Απριλίου 2026 
 

 
Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κα 
Κεραμέως Νίκη 
Προς τον Υπουργό Υγείας, κο Γεωργιάδη Άδωνι  
 
Θέμα: «Υπαγωγή των βοηθών νοσηλευτών στο καθεστώς Βαρέων και 
Ανθυγιεινών Επαγγελμάτων – Ανάγκη ενιαίας ερμηνείας και 
εφαρμογής του Κανονισμού ΒΑΕ» 
 
 
Κύριοι Υπουργοί, 
 
Το καθεστώς των Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγγελμάτων (ΒΑΕ) θεσπίστηκε 
προκειμένου να προστατεύσει εργαζόμενους που απασχολούνται σε εργασίες 
οι οποίες, λόγω της φύσης τους, συνεπάγονται αυξημένη έκθεση σε 
επαγγελματικούς κινδύνους και προκαλούν μακροχρόνια φθορά του 
οργανισμού. 
 
Στον ισχύοντα Κανονισμό ΒΑΕ περιλαμβάνονται ειδικότητες προσωπικού που 
απασχολούνται σε νοσηλευτικά ιδρύματα, κλινικές, μικροβιολογικά και 
βιοχημικά εργαστήρια, καθώς και σε υγειονομικές μονάδες ασφαλιστικών 
οργανισμών. Ειδικότερα, στη σχετική διάταξη γίνεται αναφορά σε 
«νοσοκόμους−νοσηλευτές, παρασκευαστές και βοηθούς αυτών».  
Από τη διατύπωση αυτή δεν προκύπτει ο αποκλεισμός των βοηθών 
νοσηλευτών από το πεδίο εφαρμογής του Κανονισμού. Ωστόσο, στην πράξη, 
παρατηρείται διαφορετική και συχνά αντιφατική εφαρμογή του Κανονισμού 
ως προς την υπαγωγή των ΔΕ βοηθών νοσηλευτών στο καθεστώς των ΒΑΕ.  
 
Σύμφωνα με υπηρεσιακά έγγραφα του e-ΕΦΚΑ, βασικό κριτήριο για την 
υπαγωγή αποτελεί η πραγματική και κατά κύριο λόγο παροχή εργασίας σε 
ειδικότητες και χώρους που χαρακτηρίζονται ως βαρείς και ανθυγιεινοί. Στην 
πράξη, όμως, η διοίκηση φαίνεται να αποκλείει τους βοηθούς νοσηλευτών με 
βάση την τυπική ειδικότητα πρόσληψης. 
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Η αντίφαση αυτή δημιουργεί εύλογα ερωτήματα ως προς την ορθή ερμηνεία 
και εφαρμογή του Κανονισμού ΒΑΕ, ιδίως όταν πρόκειται για εργαζόμενους 
που ασκούν καθήκοντα συναφή με εκείνα του νοσηλευτικού προσωπικού και 
εκτίθενται σε αντίστοιχες συνθήκες εργασίας. Παράλληλα, οδηγεί σε 
διαφορετική μεταχείριση εργαζομένων με όμοια καθήκοντα, αναλόγως της 
υπηρεσίας ή της διοικητικής ερμηνείας που εφαρμόζεται. 
 
Επισημαίνεται, επίσης, ότι σε σημαντικό αριθμό περιπτώσεων οι αρμόδιες 
υπηρεσίες του e-ΕΦΚΑ προβαίνουν ήδη στην ένταξή τους στο καθεστώς των 
ΒΑΕ, γεγονός που αναδεικνύει την έλλειψη ενιαίας ερμηνείας και εφαρμογής 
του ισχύοντος πλαισίου. 
 
Το πρόβλημα αυτό αποτυπώνεται και σε συγκεκριμένες περιπτώσεις 
εργαζομένων, όπως των βοηθών νοσηλευτών που υπηρετούν στο Κέντρο 
Υγείας Αλεξανδρούπολης, για τους οποίους το ζήτημα της υπαγωγής στο 
καθεστώς των ΒΑΕ παραμένει σε εκκρεμότητα, παρά τις επανειλημμένες 
παρεμβάσεις τους προς τις αρμόδιες υπηρεσίες. 
 
Επιπλέον, σύμφωνα με τη ρητή θέση της ΠΟΕΔΗΝ, οι ΔΕ βοηθοί νοσηλευτών 
εντάσσονται στο νοσηλευτικό προσωπικό και, κατά τον χρόνο έκδοσης του 
ισχύοντος Κανονισμού ΒΑΕ, περιλαμβάνονταν στους οργανισμούς των 
νοσοκομείων και των λοιπών μονάδων υγείας ως ΔΕ νοσοκόμοι ή νοσηλευτές.  
 
Τέλος, το ζήτημα της ένταξης του υγειονομικού προσωπικού στα ΒΑΕ έχει 
αναδειχθεί κατ’ επανάληψη και σε κοινοβουλευτικό επίπεδο, με την κατάθεση 
σχετικών τροπολογιών για την επέκταση του Κανονισμού. Παρά ταύτα, και 
ενώ έχει αναγνωριστεί ότι πρόκειται για δίκαιο αίτημα, δεν έχει μέχρι σήμερα 
υπάρξει σαφής και ενιαία ρύθμιση. Επιπλέον, έχει ανακοινωθεί η πρόθεση 
ένταξης των νοσηλευτών σε καθεστώς ανθυγιεινής εργασίας από 1.1.2026, 
χωρίς η εξέλιξη αυτή να συνοδεύεται από αντίστοιχη πρόβλεψη ως προς το 
ασφαλιστικό καθεστώς των ΒΑΕ, γεγονός που εντείνει την ασάφεια και την 
άνιση μεταχείριση μεταξύ κατηγοριών εργαζομένων. 
 
Κατόπιν των ανωτέρω, 
Ερωτάσθε κύριοι Υπουργοί: 
 

1. Πώς ερμηνεύεται από τα αρμόδια Υπουργεία η διάταξη του Κανονισμού 
ΒΑΕ που αναφέρεται σε «νοσοκόμους−νοσηλευτές, παρασκευαστές και 
βοηθούς αυτών» και για ποιους λόγους θεωρείται ότι οι βοηθοί 
νοσηλευτών δεν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της; 
 

2. Πώς αιτιολογείται η απόκλιση μεταξύ της αρχής ότι η υπαγωγή στον 
ΚΒΑΕ κρίνεται με βάση την πραγματική παροχή εργασίας και της 
πρακτικής εξαίρεσης των βοηθών νοσηλευτών με βάση την τυπική 
ειδικότητα; 
 



3. Προτίθενται τα Υπουργεία να αποσαφηνίσουν ενιαία το ισχύον πλαίσιο, 
ώστε να αρθεί η σημερινή ανασφάλεια δικαίου και η διαφορετική 
διοικητική αντιμετώπιση των βοηθών νοσηλευτών; 
 

4. Προτίθενται τα Υπουργείο να εξετάσουν την ένταξη των βοηθών 
νοσηλευτών στο καθεστώς των ΒΑΕ, λαμβάνοντας υπόψη τη φύση των 
καθηκόντων τους και τις πραγματικές συνθήκες εργασίας τους σε δομές 
υγείας; 
 

5. Εξετάζεται η επικαιροποίηση του Κανονισμού Βαρέων και Ανθυγιεινών 
Επαγγελμάτων, ώστε να αποτυπώνονται με σαφήνεια οι σύγχρονες 
συνθήκες εργασίας στον τομέα της υγείας και να διασφαλίζεται η ενιαία 
εφαρμογή του; 

 
 

    Οι ερωτώντες βουλευτές 
 
Κατερίνα Καζάνη 
 
Παύλος Χρηστίδης 




